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ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИСТЕМА ОБЕСIIЕtIЕНИrI ЕДИНСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

ТРЛНС(DОРМАТОР ТОКЛ ЛЛБОРЛТОРНЫЙ ШИЕНЬЙ СПЕЦИАЛЬНЫЙ
тлшс-15

Методика поверки
}УлtI6|-262,2014

.Щата ввеления: 20l 4-1 2-0 1

1 ОБЛАСТЪ ПРИМЕНЕЕИЯ
Настоящая методика распростракяется на трансформатор тока лабораторный шинный

специальrтый ТJIШС-15 (даrrее по тексту - "ТJIШС-15"), принадлежащий ОАО <<НИИВА>,
г. Санкг-Петефург, и устанавливает методы и средства его первичной и периодической
поверк.

Интерва.гr между поверками - четыре года.

2 НОРМЛТПВНЫЕ ССЬШКИ
В настояшlей методике использованы ссылки на следуюшше нормативные документы:
ГОСТ 8.217-200З ГСИ. Трансформаторы тока. Методика поверки.
ГоСТ |2.2.007-75 сСБТ. Изделия общетехнические. общие трбования безопасности.
ГОСТ 12.3.019-80 ССБТ. Испытания и измерения элекгрические, Общие трбования

безопасности.
ГОСТ 7746-200| Трансформаторы тока. Общие технические условиrI.
ГОСТ 2llЗ0-75 Изделия элекгртехнические. Залс,lмы, зщемjIяющие и знаки

зазем,ления. Конструсrия и рaвмеры,
ГОСТ 23624-2001 Трансформаторы тока измерительные лабораторные. Общие

технические условия
IIР 50.2.006-94 Госулартвеннzrя система обеспечения единства измерений. Порялок

прведения поверки средств измерний.
ПОТ Р М-016-2001 Межотраслевые правила по охране труда при эксппуатации

электроустановок (Правила безопасности).
РД 34,20.501 - 95 Правила техншIеской эксп.rryатаrцш.r элекгриtlескоr стаrщий и сеrей РФ.

3 ОПЕРАЦИИПОВЕРКИ
3.1 При прведении поверки выпоJlняют операции, укllзllнные в таблице l.
3.2 В случае получения отрицательного результата при выполнении любой операции

по 9.1 - 9.6 поверку црекращают и оформ.гlяют ее результаты в соответствии с 10.2.

абпица 1 -

Наименование операции

Номер
пункта
методи

ки

Провеление операции
пDи

первичной
поверке

периодиче-
ской

повеDке
1 Внешний ocMoTD 9.1 Да Да
2 Проверка сопротивления изоJuIlши 9.2 Да Да
3 Размагничивание 9,з Да Да
4 Проверка правильности обозначения

контактных зФкимов и выводов
9.4 Да Нет

5 опоеделение токовой и чгловой погоешностей 9.5 Да Да
6 определение полной погрешности 9.6 Да Да



4 СРЕДСТВЛ ПОВЕРКИ
4.1 Срлства поверки, применяемые при проведении поверки - по таблшде 2.

аблшrа 2 -

Номер пункта
методики

Наименование и тип основного или вспомогательного средства
поверки, метрлогические и основные технические характеристики

средства поверки
9.2 Мегаомметр ЭСО 20212Г, диапазон измеренrй сопртивпения

(0...10000) Мом. напряlкение (500-1000-2500) В. кТ 15

9.з Регушлруемый исmчник тOка с диапtLзоном реryлирования
0...36 000 А;
Прибор сравнения КТ-01 с допускаемой погршностью по току

*(0,001... 1) % и по фазовомy утлy *(0.1'..,20')
9.4 Регулируемый источник тока по 9.3

Трансформатор тока измерительньй лабораторный ИТТ 3 000. 5

диапщон первичного тока (0,5...3000) А, с допускаемой
погрешностью по току *(0,01 . . . 0, t 5) О/о и по фазовому углу
*(0,4'...6');

Трансформатор тока измерительный лабораторный ТТИ-200 с
допускаемоЙ погрешностью по току 10,01 О/о ипо фазовому углу
*1';

Поибоо сDавнения по 9.3
9.5 Срлства поверки по 9.4

Амперметр переменного тока КТ 0,5, диапff}он тока от 50 мА
до 5 А (Э59)

Прибор дJIя измерения электроэнергетических величин и ПКЭ
кЭнергомониmр-3.3Т1) КТ 0,1/0,01, диапtвон от 0,1 до 415 В

9.6 Трхфазньй испытательный стенд U**:(0- l 500) В,
I,фф{0-180) кА

Амперметр переменного тока КТ 0,5, диапазон тока от 2,5 до 5 А
(Э59);

Прибор дJIя измерения электроэнергетических величин и ПКЭ
кЭнергомонитор-3.3Т1) кТ 0,1/0,0l, диапазон от 0,1 до 415 В

4.2 Среаства измерений, примешIемые дJIя поверки, доJDкны иметь действующие
свидетеJIьства о поверке.

4.3 ,Щопускается применение других средств поверки с метрлогическими и
основными техниtlескими характеристиками не хуже приведенных в таблице 2.

5 ТРЕБОВЛНШЯ К КВАЛИФИКАЦПИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
5.1 К поверке трансформатOра допускаются лица, пршедшие буrение дjIя работы с

тансформаторами тока и инстуктiDк по технике безопасности, имеющие удостоверение
на пptlвo работы на элекгроустановках с напрякением до 1000 В и группу по
элекгробезопасности не ниже III, и работаюшше в организации, аккредитованной на право
поверки средств измерний элекгрических величин.

6 ТРЕБОВЛНИЯБЕЗОIIЛСЕОСТИ
6.1 При прведении поверки соблюдают требования ГОСТ 8.217-200З,

ГОСТ 12.2.00'7-75, ГОСТ 12.3.019-80, ПОТ Р М-O1б-2001, РД 34.20.501-95 и Правил
эксплуатации электрустановок потрбителей.

Слелует таюке соблюдать ,гребования безопасности, )дазанные в эксплуатационной
документации на средства поверки.



б.2 Перел любыми переrurючениями в цепях схемы поверки (рисунки 1 - 4) следует
убелиться, что питание установки откпючено и ток в первиtIной цепи поверяемого
трансформатора отсугствует. Отключение питания прводят при помощи
коммугационного устрйства, расположенного до реryлятора напряжения иJIи
непосредственно после него.

7 УСЛОВШЯПОВЕРКИ
7.1 При прведении поверки должны собпюдаться следующие условия:
- температура окружающей среды - от 15 ОС 

до 35 "С,
- атмосферное давление - от 85 до 105 riГIа,
- относительная влажность воздуха - от 30 ло 80 %;
- частота питающей сети - от 49,5 ло 50,5 Гц;
- коэффшцаент неслfiIусоидilJъности lсрлrвой напрюкения гшrгающей сети - не более 5 0/о.

8 ПОДГОТОВКЛКПОВЕРКЕ
8.1 Перл проведением поверки ТJIШС-15 вьцерживают на месте поверки не менее

двух часов.
8.2 Срлства поверки и ТJIШС-15 подготавливают к работе согласно укuц}itниям,

приведенным в эксплутационной документации на них.
8.з ТЛШС-15 прлъявJuIют на поверку со свидетельством о предьщущей поверке.

9 ПРОВЕДЕНИЕПОВЕРКИ

9.1 Внешний осмотр
При внешнем осмотре устанавливают соответствие ТJIШС-l5 следующим

трбованиям:
- контalктные зzuкимы выводов обмоток доJDкны быть исправны п снабжены

маркировкой;
- зtDкимы дJIя зtвемления доJDкны иметь обозначение в соответствии с трбованиями

ГОСТ 21130 и быть испрaвны;
- на табличках первой и второй сryпеней ТJIШС-l5 до.rпr<ны быть четко указаны

паспортные данные;
- снаружи и внутри ступеней ТJIШС-15 не должно быть узлов у1 деталей с

ослабленным или отсутствующим креплением;
- ТJIШС-15 не должен иметь механических повреждений, вJIиrlющих на нормальную

рабоry;
- комплектность ТJIШС-l5 до.грrсна соответствовать трбованиям руководства по

экспгryатации.
Если при внешнем осмотре обнаружены дефкты по приведенному перечню, то

ТЛШС-15 к дальнейшим операциям поверки не допускают.

9.2 Проверка сопротив;Iенпя изоляции
Сопртивление изоJIяции вторичной обмотlс,t прверяют между корпусом

трансформатора тока ТJIШС-15-I и выводами Иl п l42 соединенных параллельно секций
вторичной обмотки при помощи мегомметра ЭСО 20212Г при напрлкении постоянного
тока 1000 В с погршностью, не превышающей +|5 О/о.

Таюке проверяют сопртивление изоляции ТJIШС-IS-II: между соединенными вместе
выводами первичной обмотки Л1 и ЛI2 и соединенными вместе выводашl вторичной
обмотки И| иИ5.

Сопротивление изоJIяции между ука:}анными цепями доjDкно быть не менее 20 МОм.
Еслtи сопротивление изоJlяlц{и окЕDкется менее приведенного выше значения, то

ТJIШС-15 к дшlънейшим операциям поверки не допускается,



9.3 РдзмагЕичивание
9.3.1. Размагничивание прводят Hrl переменном юке при частоте 50 Гц в

соответствии с рисунком 1.

9.З.2. Напряжение, приложенное к выводам вторичной обмотки Иl иkа для ТJIШС-
15-I и И| иИ5 для ТJIШС-ls-II, плr}вно увеличивают до значения тока в ее цепи 5 А, а
затем плавно уменьшают до }ryля. Значение напря)кения контролируется на первичной
обмопсе с помощью вольтметра V (рисунок 1) с учетом коэффициента трансформаlл.rи
трансформатора тока. Первичнм обмотка трансформатора ТJIШС-15-I выполняется
проводом, образующим таким образом контрольный виток. Д.пя ТJIШС-l5-II контроль
напрюкения призводится между выводами Л1 - Л12.

Рисунок 1 - Схема рЕвм.гничив.tния трансформатора тока ТJIШС-l5

РН регуJuIтор напря)кения, например, ЛАТР 220 В, 9 А, Т повьтшающий
трансформатор, мА - миплиамперметр для измерения тока от 10 до 250 мА, класс
тоIшости не менее 1, А - амперметр дJIя измерения тока от 0,25 до 5 А, кJIасс точности не
менее 1, Тх - ЕсIIытуемая вторичнм обмотка, V - вольтмет средних значенrй, Лl п Л2 -
выводы первкчной обмотlоt или коtIтрольной обмотки испытуемого трансформатора.

9.4 Проверка правиJIьности обозначепия контактных заrкимов и выводов

9.4.1 Правильность обозначения контакгньж зажимов и выводов опредеJIяют по схеме
поверки, приведенной на рисунке 2.

9.4.2 Поверяемый трансформатор тока Тх (ТЛШС-15) и трансформатор тока То
еrГТ 3000.5) вкJтючают в соответствии с маркирвкой контаlспrых зажимов по схеме
поверки (рисунок 2). Затем плавно увеличивают перви.шrый ток до значения,
составляющего (0,2-1) % от номинального. В случае правильной маркировки выводов на
приборе срвнениll токов можно определитъ соответствующие значения погршностей
поверяемого трансформатора тока. При неправиJьном обозначении контактных закимов
и выводов или неисцравности поверяемого трансформатора срабатывает заIщ{та в приборе
сравнения токов. В этом слrIае трансформатор тока дальнейшей поверке не подлежит и к
применению не допускается.

Примечание. Прверке подвергают все три вторичные обмотки ТЛШС-15-Ш.
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Рисунок 2 - Схема поверки с использованием рабочего этr}лона, выполненного по
схеме двухступенчатого трансформатора тока

РН реryлятор напряжения, Т нагрузочныЙ траноформатор, Tor эталонныЙ
трансформатор тока ТТИ-200, Т62 - рабочий эталон ИТТ-3000,5, Txl - трансформатор тока
ТЛШС-15-I, Txz * трансформатор mка ТJIШС-lS-II, Лl, Л2 - контактные зФкимы
первичной обмотки, И1, И2 контактные зажимы вmричной обмотки, К1, К2 -
контактные зФкимы дополнительной вторичной обмотки, Z - номинaльная вторичная
нагрузка ТJIШС-ls-П, ПС - прибор сравнения KT-0l.

9.5 Опреле.lIение токовой и угловой погрешностей в дшапазоне токов от 10 до 36 кА
9.5.1 fuя испьlтаний трансформаторы ТЛШС-15 и ТТИ-200 устанавливают в

испытательный контур по ГОСТ 7746-2aal согласно рисунку 3. Схема соединений - по
рисунку 2. Размеры контура укtваны на рисунке 3 - расстояние между трансформаторами
тока и поперечной шиной токопрвода измеряется в свету, расстояние между шинами - по
осям шин. Все оборулование, кроме эталонного трансформатора тока, }частвующего в
испытаниях, доJDкно находиться на рсстоянии не менее 3 м от контура.

9.5,2 Токовые и угловые погрешности опредеJIяют лиффернциirльно-нулевым
методом по ГоСТ 8.2|7-2003 дJIя каждой вторичной обмотки ТJIшс-15 при каскадном
соединении ступеней трансформатора тока.

9.5.3 Результаты всех измерний при определении погрецностей трансфрматора
заносят в пртокол, форма которого приведена в приложении А.

9.5,4 Погрешности поверяемого трансформатора тока, опредеjIяемые с }четом
требований 9.5.1 - 9.5.2, не доJDкны пр€вышать пределов допускаемьж погрешностей,
приведенных в таблице l и таблице 2 руководства по эксплуатаIши ТJIШС_15.

В противном сJryчае ТJIШС-15 дальнейшей поверке не подлежит и к применению не
допускается.

Tat



То Тх

Рисунок 3 - Испытательньй контур
То - эталонный трансформатор тока ТТИ-200, Тх - трансформатор тока ТJIШС-IS-I

9.6 ОпрелФIение полной погрешностп в диапазоне токов от 30 до 4(Ю кА

9.6. 1 Определение вольтамперной характеристики ТJIШС- 1 5-I

Вольтамперная характеристика вырa)кает зависимость ЭДС Е2*о в контрольноЙ
обмотке трансформатора тока от юка намагничивания Ir,*, пртекающего по его
вторичной обмотке при рtвомкнутой первичной обмотке,

Ток намагничивalния I*" - лействующее значение тока, потрФляемого вторичной
обможой, когда к вторичным зtDкимам подведено сиц.соидальное напрюкение
промышленной частоты при рiх}омкнутой первичной обмотке.

ЭДС контрольной обмотки Е2*о среднее значение напрякения на выводzlх
контрольной обмотки трансформатора токаэ при подаче на вторичную обмотку
трансформатора тока синусоидalпьного напряжения прмьшшенной частоты.

Измерния по определению ВАХ проводятся по п. 9.8.З ГОСТ 7746-200l любым из
перtмсленных в нем методов, Перл измерениями трансформатор тока доJDкен быть

р:вмагничен по п. 9,3 настоящеЙ методики. Измерение Э.ЩС Е2хо производится на
выводt}х контрольной обмотrса при значениях тока намагЕичивания I*r, от 0 до 5 А, при
этом значения Э!С не доJDкно превышать 3 В. Для пострения плавной крrвой ВАХ
количество измерний доJDкно быть не менее l0, а последнее измерение доJDкно
производиться при I*r:5 А. Все поJrr{енные данные доJDкны быть занесены в таблшчу 2
пртокола поверки (приложение А).

9.6.2Измерение Э.ЩС контрJъньж обмоток ТЛШС-15-I в нормальном режиме работы
,Щля измерний ЭЩС контролъных обмоток собирают схему согласно рисунку 4.

Количество измерений не нормируется, но доJDкно быть не менее 3 для построения
графика зависимости Э.ЩС в контольноЙ обмотке Е2*о от первичного тока 11, зIlочония
которого выбирают произвольно в пределrlх от 20 до 100 кА с интервалом не менее 20 кА.
Соединение выводов контрольных обмоток ТJIШС-15-I с вольтметром средних значений
(кЭнергомонитор 3.3Т1))) доJDкно осуществJIяться бифиrирными проводами. Измерние
Э.ЩС производят на всех контрльных обмотках.
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Рисунок 4 - Схема измеренлlя Э'ЩС коrrгрльных обмоток

ТИС - трхфазный испьпатеJьньlй стенд, Т11 -ТJIШС-15-I, Тю -ТЛШС-15-П, К1 и К2
- выводы испытуемой контрльной обмотки, V - Энергомонитор3.ЗТ1, А - амперметр

э59 кт 0,5, (2,5_5) А

9.6.3 Опрделение полной погрешности
В результате проведенных измерений ЭДС контрольньrх обмоток, по формуле (1)

нttходят наибольшее значение ЭДС Е!*о, возникающей в контрольной обможе при
предельном значении нормируемого диапазона токов:

Е'r*о =
Еr"о' I rno*" (1)

Ir*

где: Е2*о- наибольшее из всех значений ЭЩС контрольЕых обмоток, получ€нных
в опыте по 9.6.2,,

Il,"*o - МаКСИМ{lЛЬНОе ЗНаЧеНИе НОРМИРУеМОГО ДИаПаЗОНа ПеРВИТIНЬrХ ТОКОВ,

116л - первичньЙ ток в опыте, соответствующиЙ значению Е2*о.

Находят значение полной погрешности ТJIШС-IS-I по формуле (2):

,,=':*.100, % (2)

где: In o - ток намагничивания, соответствуюtщй значению Е'2*о по ВАХ (см. 9.6.1),
Il"u*o - МtlКСИМULЛЬНОе ЗНаЧеНИе НОРМИРУеМОГО ДИаПаЗОНа ПеРВИЧНЫХ ТОКОВ,

К* - номинальный коэффициент трансформации ТJIШС-15-I.

ZzH



Наибольшее значение полной погрешности трансформатора тока ТЛШС- 1 5-II
находятся по формуле (3):

r---:------=
€r=,J.f" *6", о/о (3)

где: f,%,6, cpad - нормируемые зЕачения токовой и угловой погрешностей
ТJIШС- 1 5-II, соответствующие 1 00 О/о-ном! значению номинаJIьного
вторичного тока.

Полная погрешность ТJIШС-15 при каскадном вкJIючении ступеней находится по
формуле (4):

" 
=,ti| * rj , Yо (4)

Результаты вычислений заносят в таб.тпачу 3 протокола поверки (приложение А).

Трансформатор тока считtlют пригодным, если поjIная погрешность не превыrrrает
зЕачениrI 0,4Уо. В пртивном слу{ае трансформатор тока признrlют не пригодным к
применению.

10 ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУЛЪТЛТОВ ПОВЕРКИ
1 0. 1 Положительные результаты поверки трансформаюра оформллот:
- нrlнесением оттиска поверительfiого шlейма на сургу{е (или мастике) в

преднЕвначенных дJul этого на боковой части трансформатора месft}х;
- зtlписью в формуляре резулътатов и даты поверки, при этом зilпись удостоворяют

оттиском ктlейма;
- выдачей свидетельства о поверке по ПР 50.2.006 - 94.
l0.2 Трансформатор, не удовлетворяющий трбованиям настоящей метOдики, к

выпуску в обращение и к применению не догryсмют, свидетельство о предьцуцей
поверке аннулLтруют, клеймо гасят и вносят запись в формуляр или вьцают извещение о
непригодности трансформатора с укванием причин по ПР 50.2.006 - 94.

Зав. лабораторией ОАО ( НИИВА)

Главный метрлог ОАО к НИИВА>

Зав. отделом ФГУП кУНИИМ>

Велущий июкенер ФГУП кУНИИМ>

Ведущий июкенер ФГУП (УНИИМ)

-_Z. -,-+-*-<-?
/а / 1/,/, /;еr-,

j/

ниц А.З.

Колмаков о.Е.

Дидик Ю.И.

Сычев Ю.И.

Шабуров А.М.



ПРИЛО)I(ЕНИЕ А
(рекомендуемое)

Форма протокола поверки

IРОТОКОЛ ПОВЕРКИ NS
Тран с ф ормаmор mока uзл4ерumельньtй лабораmорньtГt ТЛ ШС - l 5
Класс mочносmu __ Разряi Завоdской номер
Номuнальньле (duапазон) первuчньtе mокu l0 000 ... 400 00а А
Номuнацьные (duапазон) ампер-мmю 10 000...100 000
Номuнальньlй вmорuчный mок 5 А
Номuнальное сопролmtвленuе наzрузкu 0,4 Ом
Коэффuцuенm молцносmu наzрузкu I,0
Номuнацьная часfполпа 50 Гц
Пре dпрuяmuе lх,еопrовumель ОАО к Н И И ВА ll, z. С ан кtп-П еmербурz
Прuнаdлежum ОАО кНИИВА>. z. Санкm-Пеmербурz
Поверка провеdена в сооmвеmсmвuu с: кГСИ. Тршrсформатор тока ТЛШС 15. Мето.rчшtа поверкю>
мп б1_2б2-2014

Условuя п7юв ed енuя поверкu :

mемпералпура окруuсаlолцей среdы, Т _
аmмосферное dавленuе, мм рлпуmноzо сmолба _
оmносumельнсlя влажносtttь возdуа, % _
часmоmа, Гц _

Среdсmва поверкu:
Резульmаm вн eutueao осмоmра

с(юmвеmсmвуеm, не сооmвеmсmвуеm
Р е:ryльmаm проверкu сопроfmJвленuя uзоляtluu

сооmвепсmЕвm, не сооmвеmсmвуеlп
Резульmаm проверкu правuльносmu обозначенuя конmакmнь.х заэtсuмов u BbtBodoB

с uJlfl в е m сп вуе lп, н е с (юm в efп сrп ву е m

l- mоковоu u

ЗЛКЛЮ.IЕНИЕ ПО РЕЗУЛ ЪТЛТДМ ПОВЕРКИ
СИ прuзнано zоdным rулч не

BbldaHo Свudеmельсmво о поверке (uлu Извеulенuе о непрuzоdносmu)
оm" l' 20 z. ЛЬ

Поверку провоduл

!аmа провеdенuя пoBeplal " 20 z.

поdпась

9

*Ре вьlчuсленuя полноu
Е,,, В €r 94 еr, ой с, оr4

Ореанuзаtluя, провоduвuлая пов epty

uнuцuсulьt, фаutuuя


